

# **VERHALTENSKODEX LC LUZERN**

# Vorbemerkungen

**Funktion** 

Dieser Verhaltenskodex orientiert sich an den einschlägigen Unterlagen von Swiss Athletics.

Dieser Verhaltenskodex soll eine Orientierung bieten, damit alle Mitglieder des LC Luzern mit einem guten Gefühl arbeiten und Entscheidungen treffen sowie den Umgang untereinander redlich gestalten können.

Der LC Luzern will gegenüber seinen Partnern und Sponsoren, sowie der Öffentlichkeit zu allen offiziellen Handlungen stehen können.

Dieser Verhaltenskodex gilt für alle Mitglieder des LC Luzerns.

Für eine leichtere Lesbarkeit wird in der Folge nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist immer mitgemeint.

# 1.1. Präambel - Leitlinien unseres Handelns

Der LC Luzern orientiert sich am Grundsatz des "Spirit of Sport' von Swiss Olympic und spricht sich für einen gesunden, respektvollen, fairen und erfolgreichen Sport aus.

- Die Arbeit und die Wirkung des LC Luzern gründen auf dem Engagement und dem Auftreten aller Mitglieder.
- Der LC Luzern handelt als Verein professionell, ehrlich, transparent und wahrt die Integrität seiner Partner und Mitglieder
- Der LC Luzern beachtet die Prinzipien der Ethik-Charta von Swiss Olympic und richtet sich danach.
- Der LC Luzern wahrt bei sämtlichen Aktivitäten die Grundsätze des Verhaltenskodex und hält sich an die allgemeinen gesetzlichen Grundlagen.
- Der LC Luzern anerkennt und respektiert die Regelwerke von Swiss Athletics, World Athletics, von Swiss Olympic und das Doping-Statut von Antidoping Schweiz.
- Entscheidungen und Arbeitsprozesse werden sorgfältig vorbereitet, sachgemäss durchgeführt und nachvollziehbar dokumentiert.



# 1.2. Die neun Prinzipien der Ethik-Charta im Detail

# 1.2.1. Gleichbehandlung für alle

Der LC Luzern stärkt die kulturelle Integration und sorgt dafür, dass weder Nationalität, Alter, Geschlecht, sexuelle Orientierung, soziale Herkunft noch religiöse oder politische Ausrichtung zu Benachteiligung führt.

- Toleranz und Wertschätzung erachtet der LC Luzern als Grundlage für ein vertrauensvolles Miteinander.
- Der LC Luzern bekennt sich zu kultureller Vielfalt und ist stolz, dass die Leichtathletik einen wertvollen Beitrag zur kulturellen Integration leistet.
- Der LC Luzern respektiert unterschiedliche Meinungen und Lebenshaltungen und toleriert sie nicht nur, sondern sieht sie als Bereicherung.
- Der LC Luzern toleriert weder Diskriminierungen noch verbale oder physische Belästigungen und schreitet bei entsprechendem Fehlverhalten ein.

## 1.2.2. Einklang von Sport und sozialem Umfeld

Der LC Luzern trägt den vielfältigen Anforderungen der unterschiedlichen Lebens-und Tätigkeitsbereiche Rechnung. Training und Wettkampf sollen mit Ausbildung, Beruf und Familie vereinbar sein.

- Der LC Luzern unterstützt seine Athleten in der sportlichen Karriereplanung. Zudem versuchen wir im Rahmen unserer Möglichkeiten im Bereich Ausbildung und Beruf unsere Mitglieder zu unterstützen.
- Der LC Luzern bietet Unterstützung bei der Erarbeitung von individuellen Lösungsansätzen, welche sportliche, schulische resp. berufliche Ziele möglichst optimal vereinbaren.
- Der LC Luzern nimmt wenn immer möglich auf die familiäre Situation von Athleten, Mitgliedern und Mitarbeitenden Rücksicht.

## 1.2.3. Fairness als Verhaltensprämisse und Umweltverantwortung

Der LC Luzern orientiert sich an sportlichen Werten, begegnet Partnern und Mitgliedern individuell wie auch untereinander respekt-und verantwortungsvoll und unterlässt provokative Botschaften aller Art. Der LC Luzern reagiert auf potenzielles Fehlverhalten und ahndet entsprechende Vergehen. Auch das Verhalten gegenüber Umwelt und Ressourcen ist von Respekt geprägt.

- Das Gebot der Fairness leitet das Handeln des LC Luzern und fordert faires Verhalten gegenüber allen Beteiligten des Sports ein.
- Der LC Luzern behandelt alle mit Respekt und wahrt die persönliche Würde sowie die Privatsphäre jedes Einzelnen.
- Der LC Luzern verpflichtet sich zu sportlichem Verhalten, insbesondere zur Respektierung bestehender Reglemente wie den Statuten vom LC Luzern, von Swiss Athletics und der Wettkampfordnung (WO).
- Der LC Luzern verhält sich politisch neutral und missbraucht weder seine Stellung als Sportverein noch sportliche Plattformen (Wettkämpfe, Training, Homepages etc.) für diskriminierende Botschaften. Der LC Luzern kann bei sportpolitischen Anliegen Stellung beziehen.
- Der LC Luzern schützt die Persönlichkeitsrechte sowie die persönlichen Daten von Mitgliedern aber auch anvertraute persönlichen Daten anderer Personen gemäss den aktuellen Datenschutzbestimmungen.

## Umweltverantwortung

Der LC Luzern ermöglicht eine zukunftsfähige Sportentwicklung und ist bestrebt, soziale, ökologische und ökonomische Kriterien zu berücksichtigen.



- Beim LC Luzern spielen bei der Auswahl von Partnern und Produkten (Give-Aways, Textilien, Merchandising-Artikel, Drucksachen u.ä.) soziale und ökologische Aspekte eine wesentliche Rolle
- Der LC Luzern bevorzugt für Material-und Personentransporte wenn möglich verbrauchs- und schadstoffarme Fahrzeuge.
- Der LC Luzern achtet bei Veranstaltungen und Sitzungen auf die optimale Erreichbarkeit mit dem öffentlichen Verkehr und weist auf die entsprechenden Möglichkeiten hin.

#### 1.2.4. Absage an Doping

Der LC Luzern engagiert sich im Kampf gegen Suchtmittel und setzt sich aktiv und präventiv für einen Sport frei von Doping und Drogen ein. Der LC Luzern sensibilisiert, klärt auf und versucht mit allen zur Verfügung stehenden Mitteln, Dopingvergehen zu verhindern. Der LC Luzern unterstützt die Bestrebungen von Antidoping Schweiz als unabhängiges Organ.

- Der LC Luzern anerkennt das Doping-Statut als verbindliche Bestimmung im Leistungs- und Breitensport.
- Der LC Luzern ist überzeugt von der Wichtigkeit eines sauberen und fairen Sports und setzt alles dran, dass die Bestimmungen von Antidoping Schweiz lückenlos eingehalten werden.
- Der LC Luzern stellt Informationsmaterial von Antidoping Schweiz ebenso wie medizinischen Rat durch Fachpersonal in Anti-Doping-Angelegenheiten zur Verfügung.

# 1.2.5. Aktiv gegen sexuelle Übergriffe

Der LC Luzern setzt sich aktiv mit dem Thema der sexuellen Übergriffe auseinander. Der LC Luzern bleibt wachsam, sensibilisiert, sieht hin, beugt vor, enttabuisiert und betreibt aktiven Jugendschutz. Im Verdachtsfall schreiten die Vereinsorgane konsequent ein.

- Der LC Luzern thematisiert die Problematik sexueller Übergriffe, klärt über die Dynamik sexueller Übergriffe auf und f\u00f6rdert in Weiterbildungen die Professionalit\u00e4t der Trainer.
- Der LC Luzern sensibilisiert und informiert Athleten und Eltern durch Präventionsarbeit.

#### 1.2.6. Förderung mit Respekt

Auf dem Weg zur Erreichung der sportlichen Ziele verletzt der LC Luzern weder die physische noch die psychische Integrität.

- Der LC Luzern gewährleistet eine faire Zusammenarbeit durch gegenseitigen Respekt sowie die Wahrung der persönlichen Würde und Persönlichkeitsrechte.
- Der LC Luzern f\u00f6rdert die Leistungsentwicklung der Athleten im Rahmen der personellen und finanziellen M\u00f6glichkeiten des LC Luzern.
- Der LC Luzern unterstützt im Rahmen seiner Möglichkeiten Massnahmen in der sportmedizinischen, psychologischen oder physiotherapeutischen Betreuung, der Leistungsdiagnostik oder der Ernährungsberatung und berücksichtigt dabei die physische und psychische Integrität.

# 1.2.7. Stärkung der Selbst-und Mitverantwortung

Der LC Luzern fördert und fordert Selbst-und Mitverantwortung und bezieht die Betroffenen wo immer sinnvoll in die Entscheidungsprozesse ein. Der Verein informiert ehrlich und transparent. Vertrauliche Informationen behandelt der LC Luzern mit der notwendigen Vorsicht.

- Der LC Luzern fördert die Selbständigkeit und Unabhängigkeit der Athleten.
- Der LC Luzern stellt bei allen Bestrebungen die Athleten ins Zentrum.
- Athleten haben beim LC Luzern durch die gewählte Athletenvertretung ein Mitspracherecht.
- Der LC Luzern verpflichtet sich zu gegenseitigem Respekt, Wohlverhalten und Loyalität. Despektierliche Äusserungen oder Gesten werden unterlassen.



- Der LC Luzern verwendet sensible Dokumente oder Informationen nicht zum einseitigen Vorteil oder für sonstige unzulässige Zwecke.
- Der LC Luzern gibt vertrauliche Informationen nicht an Dritte weiter, auch nicht nach Beendigung des Arbeitsverhältnisses oder der Mitgliedschaft.

## 1.2.8. Verzicht auf Tabak und Alkohol während dem Sport:

Der LC Luzern empfiehlt seinen Mitgliedern während dem Sport vollständig auf Tabak und Alkohol zu verzichten. Wir zeigen die Risiken und Auswirkungen des Konsums von beiden frühzeitig auf.

- Der LC Luzern unterstützt die Bestrebungen von "Cool &Clean" und orientiert sich an den entsprechenden Committments.
- Der LC Luzern macht keine Werbung für Tabakwaren und alkoholische Getränke.
- Der LC Luzern setzt sich für rauchfreie Wettkampf- und Zuschauerplätze ein.

#### 1.2.9. Hohe Transparenz – gegen Manipulation und Korruption

Der LC Luzern fördert eine höchstmögliche Transparenz bei Entscheidungen und Prozessen. Der LC Luzern trifft ggf. Vorkehrungen, um möglichen Herausforderungen wie Missbrauch und Betrug entschieden entgegentreten zu können. Der LC Luzern beobachtet potenzielle Manipulationen (insbesondere durch Sportwetten) aufmerksam und ahndet Fehlverhalten.

Betrug, Sportwetten und Manipulationen

- Der LC Luzern toleriert keine Form von Betrug, Veruntreuung, Vetternwirtschaft oder von Missbrauch einer anvertrauten Funktion.
- Der LC Luzern lehnt jegliche Form von Bestechung ab.
- Der LC Luzern gewährt keine ungebührenden Vorteile (weder direkt noch indirekt) noch nimmt er ungebührende Vorteile (weder direkt noch indirekt) an, unabhängig der Quelle.
- Der LC Luzern beteiligt sich sowohl im Inland wie auch im Ausland weder direkt noch indirekt an nach schweizerischem Recht als illegal geltenden Wetten oder Glücksspielen, die im Zusammenhang mit sportlichen Anlässen stehen.
- Der LC Luzern unterhält keine geschäftlichen Beziehungen zu illegalen Wettanbietern.

## Grundlage Verhaltenskodex Swiss Athletics:

https://www.swiss-athletics.ch/wp-content/uploads/Verhaltenskodex-2017\_d.pdf

06.06.2020, Kay Vogel & Rebecca Zopfi, Geschäftsstelle LC Luzern

Vom LCL Vorstand genehmigt am 17.06.2020